Posudek vedoucího diplomové práce Bc. Michala Dudky „Tepelná transformace FeCO3“
Předložená diplomová práce si kladla za cíl prostudovat mechanismus tepelné transformace sideritu, FeCO3, v závislosti na teplotě a použité atmosféře. Téma výzkumu bylo navrženo na pracovišti Ústavu fyziky materiálů (ÚFM) AV ČR Brno, kde je snahou užitím směsí CoCO3-FeCO3 a CuCO3-FeCO3 připravovat tepelnou transformací ve vodíkové atmosféře nanočástice či nanokrystalické slitiny FeCo, resp. FeCu. Původní představou bylo provést srovnávací studii užitím přírodního sideritu, který obsahuje jisté příměsi, a synteticky připraveného sideritu. Vzhledem k tomu, že se přes veškeré úsilí nepodařilo syntetický siderit připravit, studie byla provedena pouze na přírodním vzorku pocházejícím z Grónska.
Lze ocenit, že diplomant pracoval samostatně, provedl ve spolupráci s kolegy CVN UP celou řadu experimentů. Seznámil se detailně s principem stěžejních experimentálních technik materiálového výzkumu a se způsoby vyhodnocení naměřených dat. Zúčastnil se také odborné konzultace na pracovišti ÚFM AV ČR Brno a podílí se na řešení IGA grantu PřF UP na Katedře experimentální fyziky.
Diplomová práce je svým rozsahem přiměřená a z hlediska struktury vyvážená. Úvod práce obsahuje literární rešerši o tepelné transformaci sideritu za různých podmínek a o jeho magnetických vlastnostech. Následuje stručný popis principu stěžejních experimentálních technik využitých v rámci práce. Výsledková část se nejprve věnuje charakterizaci studovaného vzorku sideritu se zaměřením na identifikaci příměsí a posouzení magnetického chování v závislosti na teplotě. Za zajímavý výsledek považuji Mössbauerovo spektrum při nízké teplotě a ve vnějším magnetickém poli, které poukazuje na vysokou míru kvadrupólové interakce v porovnání s magnetickou dipólovou interakcí. Na druhou stranu ze spektra nelze jednoznačně určit typ magnetického uspořádání. Problematika bude předmětem dalšího zkoumání v rámci plánovaného doktorského studia diplomanta. Závěrečná, stěžejní část práce se věnuje mechanismu dekompozice sideritu v inertní a vodíkové atmosféře.

Práce splňuje požadavky kladené na diplomové práci, proto ji doporučuji k obhajobě.
V Olomouci, 2.6.2011
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